

21年播出4000集

# 这部最“长寿”电视剧如何炼成

连续21年无间断创作播出，累计播出4000集——《外来媳妇本地郎》被称为国内最“长寿”栏目剧，创造了中国电视史上播出时间最长、播出集数最多，且收视率、影响力、经济效益俱佳的家庭情景系列电视短剧的奇迹。

日前，国家广播电视台发展研究中心在京举办该剧研讨会，揭秘这部“长寿”电视文艺作品是如何炼成的。



《外来媳妇本地郎》历年海报。

以小见大

## “记录式”创作反映时代精神

《外来媳妇本地郎》是由广东广播电视台摄制出品、以粤语为主要语言的当代家庭生活题材电视系列短剧，讲述了广州老城区一个有着四个儿子的大家庭，娶了天南海北的四个外地媳妇，由于生活习惯和文化背景差异而产生的一系列故事。

国家广播电视台发展研究中心副司长周继红表示，该剧的生命力源于其取材自普通百姓的

日常生活，以小见大呈现社会变迁、时代大潮，真实接地气。

“通过剧情内容来演绎时代的发展变化和人民群众的喜怒哀乐，这部作品本身也成为一种现象、一个品牌。”广东广播电视台党委书记、台长蔡伏青说，在3000集到4000集播出的近5年时间里，该剧题材不断拓展，与时俱进，以讲故事的方式将国家发展和社会民生融入剧情，体现

出社会责任担当。这成为该剧经久不衰、广受欢迎的重要经验启示。

中国文联电视艺术中心副主任赵彤认为，该剧是记录社会发展、体现家国情怀的“平民史诗”，通过持续不断地关注生活、描摹现实，成为时代的影像记录，用生动故事阐释宏大主题，用鲜明人物反映时代精神，于烟火气中彰显时代的向心力。

原汁原味

## “伴随式”播出展现岭南文化

21年来，《外来媳妇本地郎》始终讲述老百姓自己的故事，观众与剧中人物处于相同的生活频段，同频共振引发共鸣。

专家指出，从语言到音乐，从服装到器物，从家长里短到文化风尚，该剧流露出地道的岭南文化风情，成为“圈粉”的关键因素。

中央文史研究馆馆员仲呈祥认为，这部电视短剧在粤语地区受到观众欢迎，培养了大批相

对固定的受众群体，为我国电视艺术的多样化、电视剧品种的百花齐放守住了一个阵地。

“我更愿意称之为‘生活伴随式’”，在赵彤看来，4000集短剧写尽生活苦辣酸甜、邻里意绵情长，把中国人浓重的乡愁情结、守望相助的民族气质，展示得淋漓尽致又趣味盎然。该剧完成了一种新样式的社会记录，具有鲜明的文化地域特征，在传播岭南文化、讲述广东故事等方面发挥了独特作用，同时也抓住了中国文化中的共性，体现出开放包容的人文胸怀。

该剧总编剧丁蕾透露，在创作中力求准确深刻地诠释改革开放精神，全方位多角度展现新时代崭新的南粤风貌和岭南文化的精华，“我们会将广东人民的集体回忆和对美好生活的向往、为更加美好生活作出的努力与奋斗，一年又一年地展示下去、延续下去。”

经久不衰

## 电视剧发展如何走好长青之路

我国是电视剧第一生产大国、第一播出大国，电视剧不仅为广大人民群众喜闻乐见，也是文化领域最具活力的中坚产业。如何推动新时代电视剧高质量发展，走好长青之路？专家认为，该剧提供了有益启发。

周继红表示，21年的创作实践证明，扎根人民、扎根生活是文艺作品生命力的源泉，始终坚持以人民为中心的创作导向是电视文艺牢牢把握正确政治方向、舆论导向、价值取向的根本指针。

“好内容是生存发展之本。只要用心用情，与时代同行，关注社会热点，关注老百姓的生活，就一定会有讲不完的好故事。”中国广播电视台社会组织联合会副秘书长周然毅说，这部剧坚持用百姓视角、人民情怀来创作，21年来初心不改、守正创新，坚持把社会效益放在首位，真正做到了通俗而不低俗、不庸俗、不媚俗，因而赢得了观众、赢得了市场，也赢得了时间。

国家广播电视台发展研究中心党委书记、主任祝燕南指

出，现实生活是文艺最丰富的创作源泉，艺术源于生活又高于生活。该剧讲述了千变万化的人情世故，但主题表达全部紧扣时代脉搏、社会热点、当代特征，因而真实可信；选材取材深入各行各业，包罗万象的小故事反映出中国社会方方面面的细微进步，因而真实感人。电视剧创作应与时代同呼吸共命运，努力为新征程留下真实鲜活、振奋人心的时代影像志和历史备忘录，才能讲好新时代的中国故事。

据新华社电

## 国家公共文化云网络直录播名单公布

### 山西两个“村晚”入选

本报讯（记者 陈辛华）文化和旅游部“2022年第一季度国家公共文化云网络直录播”入选名单，1月3日公布，我省两个项目入选。

为贯彻落实《“十四五”公共文化服务体系规划》，推动国家公共文化云网络直录播高质量发展，深化供给侧结构性改革，提升人民群众文化获得感、幸福感，文化和旅

游部全国公共文化发展中心开展了2022年第一季度国家公共文化云网络直录播遴选工作。经过各地报送和审核遴选，全国共有222个直录播，纳入第一季度国家公共文化云播出计划。

入选的直录播项目，包括美术作品展示类、“村晚”相关活动、网络接力展播、“我们的节日”专题活

动等不同主题。我省入选的项目为山西乡村村晚——“美丽乡村”阳城县皇城村、山西乡村村晚——灵丘县红石塄村两项。“村晚”关注的是乡土、承载的是乡音、凝聚的是乡情，在欢乐过大年的浓厚氛围里，“村晚”更具特色。入选的直录播，将在国家公共文化云陆续推出。

### “九叶派”百岁诗人郑敏辞世

据北京师范大学外国语文学学院消息，中国著名诗人、诗歌评论家、学者，北京师范大学外国语文学学院教授郑敏先生因病于1月3日7时在北京逝世，享年102岁。

郑敏先生毕生致力于中国新诗的创作、中西方诗歌研究、当代西方哲学思想研究、诗歌翻译和教育教学事业。从上世纪40年代至21世纪，她的创作经历了80年的风雨历程，创作活力长盛不衰。1979年改革开放

之后郑敏先生的诗歌创作焕发出新的生命光彩，先后出版了诗集《寻觅集》《心象》《早晨 我在雨里采花》等诗歌作品，翻译出版了《美国当代诗选》。郑敏先生一生书写了大量的诗歌作品，尤其是改革开放新时期以来，作为“九叶派”的重要诗人，她的作品对中国新诗的发展产生了广泛而深远的影响。2006年郑敏获得中央电视台新年诗歌会授予的“年度诗人奖”，2017年获第六届中坤国际诗

歌奖诗歌创作奖。

郑敏先生在中西诗歌评论、诗歌美学思想、解构主义哲学思想、汉语、文化等方面进行了广泛而深入的探索，成果卓著，影响深远。她的诗歌追求感性和理性、“诗”与“思”的高度统一，将她对人性的关怀、生命的感悟融汇于诗性的哲学思考之中，她的诗与时代的风云变幻、与中国知识分子的命运沉浮息息相关。

据《北京日报》

### 包贝尔短片涉嫌抄袭

1月3日，微博名为“米糖 mia333”的网友发文质疑包贝尔在《导演请指教》里的短片《漫长的别离》抄袭了自己的毕业作品《纸船家庭》。包贝尔回应称，《漫长的别离》改编自编剧张鹏的朋友、演员伊添楷的亲身经历，作品有完整的创作记录，并晒出部分创作记录为证。

“米糖 mia333”发文称，自己是北京电影学院导演系研究生，毕业作品《纸船家庭》被《漫长的别离》抄袭，主要抄袭了三点：故事人物关系、场景和台词。其中，故事人物关系抄袭指的是《纸船家庭》讲了两个女儿和一个癌症晚期的父亲，小女儿责怪大女儿不救父亲；《漫长的别离》是两个儿子和一个癌症晚期的母亲，小儿子责怪大儿子不救母亲。

包贝尔随即发文回应称，短片《漫长的别离》的故事是团队编剧张鹏的朋友、演员伊添楷的亲身经历，并晒出了短片素材的文字资料，以及他跟团队成员的微信对话截图，其中提到了素材来源于“采访”。

包贝尔表示，“这部作品从真实交流、文本创作再到上线，都是经过一遍遍修改和打磨的；整个过程团队也都有完整的创作记录。后续举证，可以为大家一一详实呈上。”

记者注意到，包贝尔曾在《导演请指教》节目里两次提及《漫长的别离》改编自真人真事，追求真实呈现现实生活。

据《新京报》